

## 2021 年新高考历史适应性考试考后强化提升卷（江苏卷）

**注意事项：**考生在答题前请认真阅读本注意事项及各题答题要求

1. 本试卷满分为 100 分，考试时间为 75 分钟。考试结束后，请将本试卷和答题卡一并交回。
2. 答题前，请务必将自己的姓名、准考证号用 0.5 毫米黑色墨水的签字笔填写在试卷及答题卡的规定位置。
3. 请认真核对监考员在答题卡上所粘贴的条形码上的姓名、准考证号与本人是否相符。
4. 作答选择题，必须用 2B 铅笔将答题卡上对应选项的方框涂满、涂黑；如需改动，请用橡皮擦干净后，再选涂其他答案。作答非选择题，必须用 0.5 毫米黑色墨水的签字笔在答题卡上的指定位置作答，在其他位置作答一律无效。
5. 如需作图，必须用 2B 铅笔绘、写清楚，线条、符号等须加黑、加粗。

**一、单项选择题：共 15 题，每题 3 分，共 45 分。每题只有一个选项最符合题意。**

1. 商周时期，国家遇到重大问题时君王要征求平民“国人”的意见，国人也可以通过舆论来影响朝政。西周晚期，王室重臣召公曾以“防民之口，甚于防川”的比喻，劝谏周厉王不要限制民众的言论。这说明当时

- A. 宗法分封制取代禅让制  
B. 具有原始民主传统  
C. 君王权力遭到严重削弱  
D. 社会矛盾不断激化

2. 汉武帝提出“罢黜百家，独尊儒术”，但根据《汉书》记载，张汤、桑弘羊等法家人物也受到重用。这体现了汉朝

- A. 思想统一不足以巩固政权  
B. 儒家思想在实践中名存实亡  
C. 兼采百家之长的治国理念  
D. 治国思想中儒法兼用的特征

3. 有学者认为，三省六部制就是决策、审议和行政权各自独立，政令与施政相分离，在决策层面不是由哪一个部门单独负责，而是由三个省共同进行，三省长官共同组成朝廷决策班子。这说明三省六部制

- A. 加强了皇帝权威  
B. 巩固了中央集权  
C. 实现了民主决策  
D. 有利于科学决策

4. 宋代流行赏花，一些农家遂种养鲜花“昔人种田不种花，有花只数西湖家。如今西湖属官去，卖花乃亦遍户户”，种花带来的经济效益可观，“土人卖花所得，不减力耕”。上述现象说明

- A. 宋代取消了重农抑商的经济政策  
B. 宋代农民开始从事多样化的生产  
C. 宋代社会的审美水平不断提高  
D. 宋代商品经济的迅速发展

5. 王阳明继承了陆九渊“发明本心”的思想，主张从“本心”入手去认识圣贤之心，甚至说：“夫学贵得之心，求之于心而非也，虽其言之出于孔子，不敢以为是也。”据此可知，王阳明的思想（ ）

- A. 受到佛教思想的启发  
B. 注重加强道德修养





- A. 说明远航的殖民性  
B. 揭示寻找亚洲的经济动因  
C. 研究各地和平交往  
D. 论证哥伦布企图独立建国

12.19 世纪 70 年代以后，英国议会的权力和作用开始缩小，首相和内阁对议会下院的控制大为加强，议会的许多权力转向了内阁，出现“内阁专横”的政治局面，许多英国人称内阁为议会中的“第三院”。这一变化有利于（ ）

- A. 内阁成为英国权力的中心  
B. 政府行政效率的提高  
C. 政党政治的发展和完善  
D. 责任内阁制走向成熟

13.在卢梭那里，情感不仅有表现的权利，而且还是行动的指南。“冷静的理智从来就不曾完成什么杰出的事，克服激情的唯一办法乃是用另一种激情去克服它……真正的圣人不同处乃是在于此：他和其他的人一样都受到激情的左右，但是唯有他们才知道如何以激情来制约激情。”材料意在强调卢梭

- A. 极力反对启蒙运动  
B. 缺乏人文主义精神  
C. 倡导浪漫主义思潮  
D. 助推法国革命到来

14.《国家工业复兴法》是由联邦政府提出企业与政府合作，依靠工业的自治和自律来复兴工业的一次实验。1935 年，最高法院在审理“谢氏兄弟家禽公司诉合众国”案中，裁定《国家工业复兴法》违宪，根据其制定的各项行业法规立即被废除。《国家工业复兴法》被废除反映了

- A. 司法权对行政权的制约  
B. 企业与政府合作出现裂痕  
C. 美国即将走出经济危机  
D. 自由主义观念仍影响深刻

15.1969 年 7 月 25 日，美国总统尼克松阐述了他的新亚洲政策美国支持亚洲国家的集体安全以遏制“极权政治”的扩张，但不是“发号施令”。同时，采取一系列措施强化同西欧、日本的关系。这表明（ ）

- A. 表明世界格局多极化趋势开始出现  
B. 美国对外政策发生根本性变化  
C. 说明美国已经丧失世界霸主的地位  
D. 美国通过多边力量遏制苏联

**二、非选择题：共 3 题，共 55 分，包括必做题和选做题两部分。其中第 16 题—第 17 题为必做题，每个试题都必须作答。第 18 题为选做题，包括四小题，请选做其中的两小题；若多做，则按作答的前两小题评分。**

16.阅读材料，完成下列要求。（19 分）

材料一 工业革命时期，英国禁止技术外流，以维持其工业国家的主导地位。此时，英国全面领先，成为美国的效仿对象，（美国）各州纷纷亮出政策，吸引人才，引进技术。出生于英国的美国“工业革命之父”塞缪尔·斯莱特就是在人才政策吸引下来到美国的。除了拿出吸引技术人才的政策，美国政府还设立鼓励出售技术秘密的专项奖金，并派出间谍，窃取英国的机器图纸和技术。作为后起追赶国家，美国采取了很多手段来获得工业技术，或自己创新，或投资购买，或人才引进，从而突破了英国的技术封锁。

——摘编自韩毅《美国工业近代化的历史进程》



材料二 新中国成立后，西方国家对我国进行技术封锁，在苏联的帮助和我国自力更生与引进、消化、吸收、创新相辅相成的情况下，从 20 世纪 50 年代到 60 年代初，中国成功地实现了航空、核能、火箭、电子、自动化等现代科技的启动。然而，在国防尖端技术上，苏联的援助并不可靠。在困难和挫折面前，中国共产党坚持不以牺牲主权为代价而妥协，继续发扬革命战争年代的大无畏精神，带领广大干部与科技工作者千方百计地继续研发和探索先进的科学技术。正是由于在引进技术的同时注意消化吸收，新中国才有了自主创新的能力与底气。

——摘编自董志凯《自力更生方针与引进消化吸收创新——新中国科技发展回顾（1949~1978 年）》

(1) 根据材料一并结合所学知识，概括近代美国突破英国技术封锁的措施及其积极影响。(10 分)

(2) 根据材料二并结合所学知识，指出 20 世纪五六十年代中国突破外部技术封锁的背景和意义。(9 分)

17. 阅读材料，完成下列要求。(12 分)

材料 世界是无一息不变的，人，因其感觉迟钝，或许有感觉而行为濡滞之故，非到外界变动，积微成著，使其感觉困难时，不肯加以理会，设法应付。正和我们住的屋子，非到除夕不肯加以扫除，以致尘埃堆积，扫除时不得不大费其力一样。——摘自吕思勉《中国通史》



(图 1 1793 年乾隆接见英国马戛尔尼使团)



(图 2 1984 年 10 月，邓小平会见德国总理科尔)

比较图 1、图 2，从上述材料中提出一个论题，结合中国史所学知识，加以论述。(要求：论题明确，持论有据，表述清晰。)

18. 【选做题】本题包括 A、B、C、D 四小题，请选定其中两小题，并在相应的答题区域内作答。若多做，则按作答的前两小题评分。

A. (12 分) 【历史上重大改革回眸】

阅读材料，回答问题

材料 完善九品中正制、确立门阀制度，是孝文帝改革的一项重要内容，标志着北魏王朝有了全国统一的选举制度，这具体包括两个方面：一是改鲜卑姓为汉姓，根据与皇室关系之亲疏及其在北魏政治中所起作用之大小制定姓族，以区别门第高低，从制度上保证其等级秩序；二是品定汉人之门第，在州郡设立大小中正掌其事，中央由吏部司徒府总管。孝文帝对中正的要求颇为严格，规定“必须德望兼资者”。这表明，当时品定人才注重的是德才和门



第二个方面，其中又以德才为先。在当时的历史条件下，孝文帝采用魏晋南朝之制，使无统一标准的北魏选举制度得以健全，也适应了北方士族门阀的发展。——张金龙《北魏孝文帝如何选贤任能》

- (1) 根据材料并结合所学知识，概括北魏孝文帝完善九品中正制的措施。(6分)
- (2) 根据材料并结合所学知识，说明北魏孝文帝完善九品中正制的历史影响。(6分)

### B. (12分) 【中外历史人物评说】

阅读材料，回答问题。

材料 王士禛(1634—1711)，先后在地方及中央重要部门任职，最终官至刑部尚书。其独创诗论“神韵说”，是清初数十年文坛的盟主。

王士禛为官始终践行“清、慎、勤”的原则，深受康熙帝的赏识和同僚赞叹。任职扬州时，平反了一批冤假错案，严惩贪官污吏，昭雪民间冤狱 80 余起。在户部任职时，针对当时实行的捐官制度，有人乘机大搞权钱交易的行为，反复告诫属下，不许借此中饱私囊，并革除各种额外收入。他晚年辞官回家时，无金银财宝，只有简单行装和几车书籍。他总结自身为官经验，“随忆随记”，亲书《手镜》50 条，教育初仕为官的儿子要洁己爱民、宽政慎行。王士禛的曾祖、祖父和父亲，都有家训家规存世，王氏家规涵盖了修身养性之法、读书立世之道，做人处事之本、从政为官之要、持家经营之策、闺门训诫之教等方面，形成了独具特色的家训家规体系。王士禛的《手镜》被后世奉为做官处事的“明镜”。——摘编自安作璋《山东通史 明清卷》

- (1) 根据材料并结合所学知识，概括王士禛受到尊崇的原因。(6分)
- (2) 根据材料并结合所学知识，评述王士禛的活动。(6分)

### C. (12分) 【探索历史的奥秘】 (12分)

三星堆考古发现表明，蜀地曾有一个特色鲜明的古代文明。阅读下列材料：

材料一 从遗址中神像、礼器、祭品的规格、数量、形态来看，当时祭祀的规模和场面都已达到了非常宏大和热烈的程度，不断强化了神权国家的思想理念、向心力量和统治能力。川西平原优越的自然条件和宽松的人文环境，使祭祀的许愿和人们的愿望比较容易实现，更加强了三星堆祭祀活动的灵验性和影响力，吸引和汇聚多方面的人员的文化前来参与，促进了文化、艺术、经济、技术，乃至思想观念的交流与发展，形成了长江上游一个高度发展的古代文明中心，在东方文明和世界古文明中都占有特殊的地位。

——摘编自赵殿增《三星堆考古新发现与古蜀文明新认识》

材料二 三星堆文化以祭神的方式形成了一个原始宗教体系和多方朝觐的宗教圣地；人像、神像、器物的造型艺术上表现出奇特的形式和手法，并且被注入了人的灵气和情意；令人惊叹的是不仅历史上对三星堆遗址没有任何记载，而且这个高度发达的古代文明的出现和消失又是那样突然和诡秘。从总体上看，三星堆文化是以本地文化因素为主发展起来的，而外来文化的加入又大大促进三星堆古蜀文明的发展进程。



——摘编自赵殿增《三星堆文化的重要特色——神》

- (1) 根据材料一并结合所学知识，概括三星堆祭祀活动在古蜀社会发展中所起的作用。(6分)
- (2) 根据材料二，概括三星堆文化的重要特色。据上述材料并结合所学知识，简述三星堆文化发现的重要意义。(6分)

**D. (12分) 【世界文化遗产荟萃】**

阅读下列材料：

材料一 平遥信仰建筑空间在城中的选址思想体现出宗法性与合礼性。宗法性与合礼性分别指符合古代宗法礼乐制度和历代封建王朝的“尊礼”造城思想。佛寺和道观在平遥古城的位置分布较为特殊，虽佛教在历史上的发展强于道教，但平遥城自唐宋以来，道教更加昌盛，这便形成了城内“左道右佛”的布局。

——石谦飞等《平遥古城信仰建筑的空间文化特征》

材料二 平遥古城的建造和中国多数古城一样，严格按照了礼制规范，凸显以“礼”为本的文化思想，讲求中轴、主次、方正、对称和等级制度的城市形制布局。商业街的布局形式与大多数古城迥然不同，既不是“十”字形，也不是“一”字形，而是“土”字形。这种独特的布局形式取决于古城特殊形制，还由于古城地理位置优越、交通便利和商品集散需要。——牛德胜《平遥古城建筑特色及影响》

- (1) 据材料一，归纳平遥民居所体现出的文化内涵。结合所学知识，从经济角度分析平遥民居具有高超建筑艺术的原因。(4分)
- (2) 据材料二，概括平遥古城建筑布局的特点。结合所学知识，简述平遥古城的重要历史价值和保护原则。(8分)

